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2º ENCONTRO BINACIONAL COMUNICON – BRASIL PORTUGAL

Nome do(s) autor(es):
Titulação:
Vinculação Institucional:
Email e link para o Lattes (brasileiros) ou Plataforma DeGóis (portugueses):

- Trabalhos anteriores mais relevantes (até 5 referências):

- Pesquisa atual resumida / Considerações sobre possibilidades de intercâmbio e extensão comparativa entre Brasil e Portugal, em relação ao atual ou futuro trabalho de pesquisa (até 15 linhas):
Título do Artigo: Subtítulo (Caixa Alta e Baixa)[footnoteRef:1] [1:  Trabalho apresentado no 2º Encontro Binacional Comunicon – Brasil Portugal, realizado no dia 5 de outubro de 2015.] 


Resumo
Redigir resumo em um único parágrafo com até 1.000 caracteres. Fonte: corpo 11, espaço simples entre as linhas.

Palavras-chave: De três a cinco palavras-chave, separadas por ponto e vírgula.

Inserir aqui o texto, no limite entre 10 e 15 páginas (incluindo os tópicos iniciais com os dados sobre autoria, pesquisa e possibilidades de intercâmbio), em fonte Times New Roman, corpo 12 e espaço 1,5 entre as linhas. Citações de até três linhas devem estar entre aspas e integrar o corpo do texto. Citações com mais de três linhas: em parágrafo separado redigido em corpo 11, espaço entre linhas simples, com recuo de 2,5 cm na margem esquerda, e 6 pts de espaçamento após o parágrafo, conforme exemplo abaixo. Subtítulos devem ficar em negrito, em corpo 12, em caixa alta e baixa.
Os trabalhos poderão incluir, dentro dos limites de 15 páginas e 2000 Kbytes, tabelas e ilustrações, no corpo do texto ou como apêndices, no próprio arquivo do trabalho. Recomenda-se sejam usadas imagens em formato JPG, excluindo-se o uso de arquivos BMP. Recomenda-se, ainda, que o tamanho das imagens em bytes seja o menor possível, para evitar problemas de transmissão do arquivo via internet. Caso haja problemas no envio, solicita-se entrar em contato através do email do evento (comunicon@espm.br). Todas as submissões do trabalho completo devem ser feitas via sistema, de acordo com as instruções presentes no call for papers e na página do Comunicon. 
O arquivo deve ser salvo em PDF, sendo identificado com o termo BINACIONAL, seguido do sobrenome do(s) autor(es) (exemplo: BINACIONAL – SILVA.pdf).
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Referências
Inserir referências, em corpo 11, espaço simples entre linhas, seguindo as normas da ABNT. Cada referência separada da seguinte conforme exemplo abaixo:

SOBRENOME, Nome. Título: subtítulo. Local: Editora, Ano.

SOBRENOME, Nome. Título: subtítulo. Local: Editora, Ano.

ATENÇÃO: ANTES DO ENVIO DE SEU TRABALHO, APAGUE AS INSTRUÇÕES DO TEMPLATE E SALVE O ARQUIVO EM PDF
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